

长风破浪会有时 直挂云帆济沧海

新县全力推进“英雄梦·新县梦”规划设计工程

信阳消息 (朱国浩 杨熔雪) 2013年,对文化资源大县的新县来说,是一个收获颇多,硕果累累的年份。一年来,100多位国内知名规划设计专家参与到新县景区景点规划设计中来,且全程免费。这一年,“英雄梦·新县梦”规划设计公益行开展得紧张有序,成效显著。

谋划

新县是一片古老的土地,既有美丽的自然风光,又有丰富的红色文化,在那山山水水之间,点缀着一些古色古香的村落,它们像一颗颗珍珠,散落在豫南的大地上。这里的人民因“红军的故乡,将军的摇篮”的美称而骄傲,因“青山、绿水、蓝天、红城”而自豪。

记忆中的乡愁,现实中的期盼,为了发展老区新县文化旅游经济,打造文化亮点,新县县委、县政府审时度势,积极探索发展新路径,经多方调研,反复筛选,最终与中国著名环境与生态建设民间组织——北京绿十字达成合作意向。该组织的创始人——孙君,一位有着深深乡村情结和公益情怀的生态艺术家,与这片英雄的土地从此结下了不解之缘,智慧与希冀碰撞出梦想的火花,“英雄梦·新县梦”规划设计公益行孕育而生。何为“英雄梦”?是要让厚重的革命历

史不再沉寂,追忆曾经在新县战斗过的英雄人物、英雄事迹,唤醒人们心中的团结与奋进,成为精神凝聚力的绳缆;何为“新县梦”?就是要让这里的山更绿,水更澈,天空更加澄净蔚蓝,是要让树上鸟儿欢快地唱,水中鱼儿自在地游,远方的人们回到家乡,忘却乡愁,幸福地生活。经过梳理与深化,梦想更加坚定,“英雄梦·新县梦”渐渐有了雏形。

扬帆

时间回到2013年8月1日,这一天,由中国扶贫基金会、中国古村落保护与发展委员会、北京绿十字和新县县委、县政府共同发起的“英雄梦·新县梦”规划设计公益行活动正式启动,并召开了红色旅游与古村落保护论坛和环境保护与城乡建设论坛,各方面专家汇聚新县,为老区文化旅游、生态环境建设、古村落保护和健康产业发展出谋划策。出生于宝岛台湾的风水建筑师胡肇台以自身实践向大家讲述建筑和山水的和谐;地质专家陶康华旁征博引论述了大别山革命老区之“老”和跨省典型性国土规划方案编制;策划大师徐新桥高屋建瓴分析了新县之“新”和新红麻(新县红安麻城)区位的重要性;旅游规划专家陈长春为新县旅游发展建言献策。经过多日

的洗礼与熏陶,新县的干部群众拓展了视野和思维,增强了规划意识,也提升了可持续发展理念。

接下来的8月至12月的这几个月里,忙碌与汗水是唯一的主题。8月间,上海微建建筑空间设计公司董事长宋微建数次亲率团队冒着酷暑在丁李湾测量走访,在700年的甬道巷路洒下了他们忘我的汗水;9月间,中国矿业大学城市规划与建筑设计研究院常江、林祖锐教授顶着骄阳在毛铺村调研勘测,一千年的汉潢古道记载了他们年轻脚步;寒冬腊月,清华同衡罗德胤、李君洁、潘曦等多位专家忙碌在周河西河,测绘、规划、论证、指导、建设,百年古树见证了他们奉献的身影。还有“英雄梦·新县梦”宣传大使叶帆和来自罗马尼亚的国际志愿者西卡不知疲倦地奔走于全县各乡镇各学校各村落,向孩子们传递培训资源分类知识;雕塑家罗焯夫妇居住新县2个多月,深入调研,细细品味民歌民俗,精雕细琢,一组具有新县特色的“八月桂花遍地开”主题泥塑初稿已完成,生动演绎了军民鱼水情的过往;新县干部们的敬业与远见,使得作家王晓艳情怀荡漾,一篇《用绿色向新县致敬》写尽了公务员群体对理想的坚守和追寻……

一个个电话联系,一次次接待服务,一回回跟进落实,新县的干部们也付出良多。专家们在无私奉献,新县文改办更是主动思考,积极作为,全力作好与专家对接、考察、调研、沟通、协调、服务的工作。4个月来,共接待来自北京绿十字、清华同衡、中国乡建院、上海优道、美国ZNA泽碧克、北京DnA建筑师事务所、北京艾方环境艺术设计公司、河南大木鼎合建筑装饰设计工程有限公司、湖北大木象后、信阳名家等机构的50多个团体500余人次,实地到“一城三线”20多个景区景点考察、调研、座谈,与专家设计团队保持紧密联系,与相关单位沟通协作,为专家协调并及时提供所需资料,保持信息通畅。

有了大家共同的努力,“英雄梦·新县梦”正一步步由构想变为现实。

起航

“每一个景区景点规划,我们都要精心调研,精心规划,精心建设,决不搞项目不落地,决不搞忽悠。”“英雄梦·新县梦”规划设计公益行总设计师、著名生态艺术家孙君如是说。付出推进工作,汗水写就成绩。精心打造以“县城——田铺”、“县城——卡房”、“县城——八里畝”为主体,以红色旅游、绿色生态、古村

落民俗为主要内容的“一城三线”精品旅游线路。其中,县城烈士陵园、董店高敬亭故居、八里李湾、周河西河、田铺许世英将军纪念馆、箭河四角曹门吴焕先故居、周河毛铺的规划方案陆续完成并通过专家评审,资源分类活动在不断深化和推广中,乡村内置金融发展模式在实践中完善,全面保证了未来乡村发展的续航动力。

接着,西河、丁李湾的古民居开始修复了,合作社也相继成立了,田铺中小学的资源分类启动了,李南冲民歌村的大路修通了,土壤改良计划论证了……一个个项目规划方案的落地实施,让勤劳朴实的老区人民欣喜万分,一批批设计团队在新县的驻足,让博文广识的专家们流连忘返,一场场培训课程,让新县的干部们获益匪浅,踌躇满志。

在这些日子里,激情和理性共舞,梦想与汗水齐飞;在这些日子里,围绕“英雄梦·新县梦”所发生的故事令人感动,因着“英雄梦·新县梦”所铺展的情节让人动容。“英雄梦·新县梦”扬帆起航,相信经过几年的努力,新县将会打造出一批极具特色的景区景点,文化旅游产业继续发展壮大,为建设“山水红城,健康新县”作出新的重要贡献。



春运节后客流高峰即将到来,为充分应对客流高峰对旅客服务设施的要求,武昌客车辆段组织人员对列车上部服务设施进行了一次专项检查,系统消除了服务设施的安全隐患,确保设备正常投入使用。图为2月6日,该段职工正在对列车上部质量进行把关。方昉 摄

草根志愿者积极引导环保理念 罗山县:千年习俗悄悄改变

信阳消息 (黄光玲 杨凯)“今年二里湾小区有九家没放炮!”昨日,罗山县社工协会会长卢元荣兴奋地告诉笔者。二里湾位于罗山县城乡结合部,多为自建房,在往年,这里是燃放烟花爆竹的重灾区,今年炮声明显少了,有九户人家收到了卢会长自费赠送的小礼品。

与贴春联、守岁、拜年等习俗一样,燃放烟花爆竹一直是中国人春节的“传统项目”。然而,近年来,空气污染加剧,2013年更是爆发了影响范围广、持续时间长的雾霾天气。面对即将到来的燃放高峰,还没进入腊月,罗山县社工协会的卢会长和她的同伴们就开展了多种形式的“少放、不放烟花爆竹”的宣传活动,“今年春节,你放炮了吗?”成了环保志愿者们的新年问候语。

为了改变这一习俗,志愿者们首先以“雾霾天气频发,该不该燃放烟花爆竹”为题,走进社区、街头,开展民意调查。调查表发出了200多份,禁放的支持率达到了56%,超出了志愿者们预期,更让志愿者们意想不到的有的市民还主动要调查表,回到自己居住的小区去宣传。居民们的支持,坚定了志愿者们信心。

其次,志愿者们还张贴倡议书、宣传横幅,让更多人反思烟花爆竹的危害。社工协会在各个小区门前张贴了倡议书:“新春纳福——从健康呼吸开始”,引来了不少居民驻足观看;“减少空气污染等污染,不攀比,不炫富,请您少放、不放烟花爆竹”、“雾霾天气频发,空气污染严重,请您不放、少放烟花爆竹”,一条条横幅简洁明了,意义深远。

此外,该协会还举办以环境保护为主题的迎春晚会。腊月廿八,在人们都忙于办年货、迎新春的节日里,一台广场晚会依然吸引了众多市民前来观看。歌舞、有奖问答……台上台下热烈互动,罗山县高中语文老师肖君章与学生搭档的“保护环境,就是爱护我们自己”诗朗诵把晚会推向了高潮。

来自民间的草根志愿者们环保理念,得到了大家的认同,舍小家为大家的公益精神更让无数人感动不已,他们纷纷表示:保护环境是我们每个人的义务,千年习俗应该给环境质量让路。



送学上门 求计于民

光山县白雀园镇“火塘夜话”促和谐

信阳消息 (邹晓峰)“村里要把解决茶叶当家,主业不突出的问题当成一件大事来做,帮助农民选准主导产业,打造‘拳头’产品,让群众挣到更多的钱”。2月6日晚,光山县白雀园镇马山村一名党员直言不讳地向党支部书记宋世和建言,这是该镇开展“火塘夜话”活动,贯彻党的十八届三中全会精神,党员群众畅所欲言的生动一幕。

在学习贯彻落实十八届三中全会精神活动中,该镇针对冬季特点,在全镇党员组织和党员中开展“火塘夜话”活动,组织党员干部在雨天、雪天及至夜晚开展学习活动,通过“火塘夜话”实现送学上门,帮学促学目标,有效解决党员集中学习难、领会精神难、取得实效难等问题。同

时,通过“火塘夜话”活动征求党员群众意见和建议,为优化种植结构,全面建成小康社会,选准“拳头产业”寻求良策。

白雀园镇以镇党委政府班子成员、镇直机关党员、干部、驻村学习十八届三中全会精神指导员、村党支部班子成员为骨干,组织成立了36个帮学小组,具体负责组织“火塘夜话”活动。活动中,该镇以党员小组为单位,以边远村落为重点,以农民群众关心的重点、难点、热点问题为话题,按照就近便利的原则,在党员文化科技中心户、党员“双带”户中确定了36个活动点。

为让“火塘夜话”活动收到实效,白雀园镇要求帮学小组因地制宜明确话题内容,把握话题导向,重点从群众反映最强烈、制约科学发展最迫切的问题入手,

带着问题“沉下去”,求计于民,把科学思路“带回来”;带着政策“沉下去”,化解矛盾,把信访内容“处理好”;带着典型“沉下去”,现身说法,把致富的门路“选择准”;带着节目“沉下去”,表演文艺,把乡村陋习“革除掉”。在学习十八届三中全会精神的同时,配送科技文化“套餐”。

不误农时,话题随意,贴近群众,形式多样的“火塘夜话”很快受到党员群众的好评,该镇党员群众积极参与,展现了一幅和谐乡村图。目前,白雀园镇已开展“火塘夜话”160多场次,3810多名党员群众参与,收集意见和建议40多条,化解矛盾纠纷9起,为群众解决在生产 and 生活中的具体问题70多件,传播各种致富信息70余条。